

# 唱响惠民文化曲 焕发乡村新气象

## 河南省“咱村有戏”原阳展示点惠民文化活动举办

本报讯(记者 张世彬)9月23日,记者了解到,由河南省文化和旅游厅、新乡市文化广电和旅游局主办,中共原阳县委宣传部、原阳县文化广电和旅游局、太平镇党委政府承办的河南省2024年“咱村有戏”原阳展示点惠民文化活动在太平镇水牛赵村、菜吴村成功举办。

据了解,“咱村有戏”惠民文化活动中是河南省首个全民戏曲公共文化活动,秉承“群众为主体、爱好者带动、名家来提升”的理念,通过群众演、群众看的方式,让古老的戏曲在新时代焕发蓬勃的生机和活力,唱响惠民文化曲,焕发乡村文明新气象。

活动当天,现场人头攒动、热闹非凡,不仅能在主会场欣赏到优秀传统戏曲,又能在分会场参观高标准农田、荷塘景观。台上演员戏服精美、扮相精致,《花木兰》《朝阳沟》等名家唱段将现场的气氛炒得火热,感染力十足的演出让村民们过足了戏瘾,更是在家门口享受到了高品质的文化盛宴。

当天活动还吸引了不少来自周边市(县、区)的游客,他们谈起初到原阳水稻之乡看大戏、观美景的感受,都赞不绝口。新乡市高新区的张先生说:“今天来到美丽的原阳水牛赵村,闻着甜甜的稻



活动现场

花香,听着美妙的戏曲,心情非常愉悦。同时,我也感受到了原阳人民的热情,他们把传统戏曲文化与乡村旅游发展相融合的做法,非常棒!”

原阳县太平镇西街寺村群众毛凤兰说:“咱老百姓的生活是越来越好了,乡村风光也越来越美了!你看,今天这里,有吃的、有玩的,还有戏看,俺们这里现在秋高气爽,正是游玩的好地方。稻田成了大家旅游的打卡地,田园风光无限

美好,欢迎各方来客到我的家乡原阳游玩、做客。”

据悉,此次活动的举办,旨在积极探索戏曲文化与乡村旅游、节庆旅游和文创旅游相融合的新产品、新业态、新模式,争取把“咱村有戏”塑造成一张惠民生、暖民心、促发展的文化名片,为群众提供更高质量、更有效率、更加公平、持续有流量的公共文化服务品牌,全面助力乡村振兴。

## 原阳县 强化特种设备检查 确保群众安全

本报讯(记者 张世彬 通讯员 孙海洋)9月21日,记者了解到,为确保特种设备安全运行,连日来原阳县积极开展特种设备安全专项检查工作,消除安全隐患,全力筑牢特种设备安全防线。

检查中,原阳县市场监督管理局执法人员深入旅游景区、商场、医院等人流密集场所,以查阅资料和现场检查相结合的方式,对特种设备的注册登记、维护保养、定期检验、安全警示标识、作业人员持证上岗、安全管理制度、应急救援预案及特种设备“日管控、周排查、月调度”工作开展情况进行检查。

结合节日期间的安全监管工作和检查中发现的问题,执法人员要求特种设备使用单位严格落实安全生产主体责任和安全管理岗位责任制,及时完成问题整改,并组织开展节前隐患自查自纠,加强特种设备风险管控及隐患排查自纠,做好运行维护记录、档案管理和应急救援响应,加强节日期间的值班值守,确保广大人民群众度过一个祥和、安全的节日。

截止到目前,此次行动共计出动执法人员38人次,检查特种设备使用单位12家,抽查各类特种设备38台,发现隐患11处,消除安全隐患11处。

## 智慧粮仓共唱盛世 农谷丰歌谱写新篇 文艺志愿服务活动平原示范区举行

本报讯(记者 张世彬)金秋九月,五谷丰登。9月22日,记者了解到,由新乡市文联主办的“智慧粮仓 农谷丰歌”乡村振兴艺起来”新时代文明实践文艺志愿服务活动,在平原示范区桥北乡刘庵村举行。新乡市文联、平原示范区等相关领导参加了活动。

活动在盘鼓《山河美》的铿锵节奏中

拉开帷幕,会聚了盘鼓、唢呐、歌曲、戏曲、武术、朗诵等丰富多彩的文艺节目。更有快板《移风易俗》等特色节目演出,传达了新时代文明实践乡村建设的理念,倡导文明、和谐、向上的乡村生活方式。此次活动在欢歌笑语中传递了农民丰收的浓浓喜悦,展现了新时代农村的繁荣发展和村民们的团结奋进精神,获得了村

民们的阵阵掌声。

据了解,此次文艺志愿服务活动,既是一场艺术盛宴,也是一次新时代文明实践的有力推广。通过文艺活动,让村民们感受到生活的富足与精神的满足,同时也激发了村民们对美好生活的向往与追求,让乡村不仅有丰收的果实,还有丰盈的精神文化。



## 手工粗布“老手艺”走俏“新市场”



织娘在生产老粗布织品

本报讯(记者 张世彬)9月22日,秋高气爽,走进获嘉县东刘村永美家纺农业合作社院内,唧唧复唧唧的机杼声不绝于耳,织娘们的巧手在织机上忙碌着,生动展示了产业兴、村庄富、百姓乐的乡村振兴“新图景”。

东刘村属于获嘉县大新庄乡偏小的村庄,全村共327口人,485亩耕地,产业发展要素匮乏。自该县“百村兴百业”专项行动开展以来,东刘村村“两委”不甘落后,细盘家底,深挖老粗布的传统手工艺,坚持“传承+发展、创新+振兴”,让手工粗布“老手艺”走俏抖音、微信等电商“新市场”,实现百姓增收致富。

如今的东刘村,共拥有织布机110台,织娘140名,年产量4万余条,直接增收80余万元,帮助留守妇女和

脱贫户等50余人实现“家门口就业”。

为了快速打开老粗布的市场空间,东刘村村“两委”通过市场调查,找准突破口,在产品质量上下功夫,对纯手工浆线、染线、经线、印线等多道工序进行技术改进,在产品设计上别出心裁,生产出的产品触感好、品种多,花色上也推出了十几个品类,并支持按需定制,深受广大消费者欢迎。

小产业、大市场。在东刘村,一群织娘每日哼着小曲在乡村振兴中闪亮登场,为获嘉县“百村兴百业”专项行动锦上添花。下一步,大新庄乡将持续深入推进“百村兴百业”专项行动,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,大力发展村集体经济,打造特色品牌,推动传统老粗布制作形成产业化发展模式,为乡村振兴蓄势赋能。